

一场跨越千年的“对话”

为了让更多的青少年学习了解家乡的历史文化瑰宝,感受积淀了千年汗水与智慧的艺术结晶,近期,现代快报小记者工作室特邀第二批市级非物质文化遗产项目(常州梳篦)代表性传承人,常州龙城梳篦厂办公室主任刘君苏先生走进钟楼实验小学,开展非遗文化体验活动。



梳篦非遗传承人指导小记者体验“开齿”技艺 学校供图

我们先了解了梳篦和篦箕的区别,梳篦的起源发展,并详细了解了梳篦的制作过程,首先制作梳篦,再做篦梁,篦齿……最后就会在梳篦上雕刻出各种各样精美绝伦的图案。现场龙城梳篦厂的工匠们还展示了手工开齿这项绝活。在他们的耐心帮助和指导下,我们都激动地体验了一下这项技能,感叹其工艺的复杂和艰辛,通过这次体验活动,也让我们深刻体会了工匠精神——严谨认真,精益求精,追求完美,勇于创新!

六(10)班 孙梦轩

上次我们看了炭精画,这次我们来讲讲“宫梳名篦”之美誉的“常州梳篦”。说到梳篦让我想起了常州有两条街巷,一条叫木梳街,一条叫篦箕巷,他们的名字带有常州的特色。

在这堂课中,梳篦传承人给我们示范了“开齿”,这道工序需要用到磨具和锯刀。我们看到老师傅先把已经做好的半成品放到固定器上,然后再拿出锯刀在半成品上来回锯。而且最让我惊叹的是老师傅虽然是手工操作,但是梳篦的齿的宽度和长度,还有齿之间的间隔是一样的。后来,我们有的小记

者还进行了体验制作。古代由于常州的木梳和篦箕做的非常精细,被当时的朝廷所看中,每年都会派人来常州采购梳篦供朝廷使用,于是就有了京杭大运河旁“篦箕灯火,文享穿月”的篦箕巷!

三(1)班 李鑫阳

“古代有护发素吗?”“什么样子的?”“跟现在的护发素是一个作用吗?”等等问题,所以今天介绍的就是它——梳篦。梳篦还有一个同父异母的兄弟——木梳。不过它们的用处是不同的。木梳是用来梳头额,而梳篦呢,它是用来除头虱的。

接下来就是制作啦。刘老师给我们看了木梳工序中的一道,叫做开尺。首先要先在木头上画出轮廓,然后再把尺旁边的空隙锯掉,锯掉以后还需要再打磨平滑。我们看完后,老师提了几个问题,五个小组每组一个。回答正确的就可以上去亲自体验一下这个过程,大家都积极参加,现场可活跃啦!

三(10)班 孔静怡

篦箕是什么呢?当老师讲到这里,我们听的特别认真。篦箕有73

道工序过程,也可以叫72道半,材质是竹子制作而成,一边密,一边稀,篦箕的作用是去除虱子。

记得有一次奶奶帮我梳头发,我觉得有点痛,让奶奶轻点,可奶奶却说:“这点疼算什么,他们小时候,头发上有虱子,只能用篦箕除掉,那才叫疼呢!”当时奶奶说的篦箕,我没明白是什么,通过这节课的学习,我明白篦箕的作用。

三(13)班 张馨月

常州的梳篦是我国非物质文化遗产之一,也是有着悠久历史的传统工艺品。早年生产的梳篦被选为宫廷贡品,享有“宫梳名篦”的美誉。

梳篦也称“篦箕”,以毛竹、牛骨、生漆等为原料,经七十多道工序制成;木梳以黄杨木、石楠木为原料,整个生产过程由73道工序组成。隋朝开凿的京杭大运河从常州穿城而过,当时运河两岸的整街满巷都是篦梳作坊,木梳街、篦箕巷正是由此而来。

梳篦的篦齿细密均匀,绘画也很精美。常州梳篦巧夺天工,历史悠久,举世闻名。

三(15)班 陆泓奕

沙盘游戏,走进你的内心世界

为了拉近亲子距离,缓解小记者的学习压力,提高心理素质,了解真实自我,4月11日上午,快报小记者工作室特邀常州市心理咨询协会理事、沙盘游戏治疗师郭洁霖老师前往浦北社区服务中心,为兰陵小学的快报小记者们开展了一次“亲子沙盘游戏”活动。



沙盘游戏活动现场 学校供图

一艘游艇正飞速地从水面上驰骋而过。河边一个巨大的笼子里关着凶猛的野兽,超人和钢铁侠正火速赶来。河的另一边一座宁静的寺庙,慈悲的和尚倚在桥边,仿佛正在祈祷。再远一些,悠闲的美人鱼正享受着阳光海滩。和平鸽在天空中自由地飞翔。

你以为是到了魔幻世界吗?不,这是我们创造的和谐世界。

这次我参加了现代快报小记者活动的沙盘游戏。郭老师说沙盘游戏可以释放情绪,激发想象力,促进亲子沟通。我们可以在这个小小的盛满细沙的沙盘中,随意玩耍,做任何自己想做的事情,构建任何自己想构建的场景。

我们先从一个摆满微缩模型

的架子上自由地挑选一些小模型,然后细心地摆放在适合它的地方,大家齐心创造出一个属于我们自己的美好世界。

作为我们这一队的队长,我来给大家解读一下大家的想法吧。

虽然我们的城市会有一些危险的存在,但这并不足为惧,因为我们有正义的化身,有美好的愿景;我们心有阳光,怀有慈悲。这就是我们心中的和谐城市,美好生活。

二(2)班 王琦琦 指导老师 王邗

老师让小朋友和家长从成千上万的小模型中挑一个自己最喜欢的。我挑了一只可爱的小袋鼠,妈妈挑了一个女博士。老师让我和妈妈猜猜对方为什么选这个玩具,

我觉得妈妈选女博士是想让我好好学习,妈妈却觉得只有拥有更多的知识,以后才有更好的工作。妈妈觉得我选小袋鼠是因为我最近看了沈石溪的书,里面讲的都是动物的故事,我确实是这么想的。通过这个环节的活动,我和妈妈更加了解了对方。

活动很快结束了,通过今天一个多小时的活动,我和妈妈更加了解对方,我明白了妈妈虽然对我学习成绩的期望很高,但更希望我拥有更多的知识,更加快乐的童年。同时,我也更加了解自己,我缺少的是勇气和胆量,我觉得在今后的学习和生活中,我要更加勇敢,勇于表达自己。

二(4)班 秦湘雯

投稿选登

奶奶的菜粥

“吃菜粥了,快来我家吃菜粥。”这句话是我们村上经常听到的一句话,它出于我奶奶之口,而菜粥是我奶奶的“拿手饭”。靠着菜粥,奶奶与全村的老姐妹们建立了深厚的友谊,每当我家烧了一大锅菜粥时,最忙的也就是我的奶奶了,她的主要任务就是去邀请姐妹们过来吃菜粥。奶奶每次都恨不得把全村的人都叫来品尝她那美味。她会挨家挨户地去通知:“春风,今天我烧菜粥了,快拿大碗去盛粥”“小菊,我烧了一大锅菜粥的,快去我家吃”……

吃菜粥时的情景可壮观了,厨房里被人挤得水泄不通,而这时奶奶的脸上就浮现出快乐的笑容。打开锅

盖,一阵阵香气扑面而来,我仔细一看,锅里还在扑通扑通冒着气泡;鲜红的枣子还在锅里沸腾,如同一个个身穿红裙子的仙女在跳舞;金黄的玉米粒在锅中零零散散的,像一颗颗星星;灰褐色的芋头有些都破了皮,露出了雪白的果肉;白色的蘑菇和黑不溜秋的青蛋相映成趣……

看着这一锅菜粥,原本不喜欢吃粥的我今天也突然有了食欲,我盛了一碗热腾腾的菜粥,用调羹舀了一勺,塞进嘴里,哇,真好吃!这黏稠的菜粥无比鲜美,吃了真是回味无穷。

孟河中心小学
五(2)班 李钰灵
指导老师 费群亚

第一次挖笋

阳光明媚,天气晴朗,我参加了现代快报组织的小记者活动,来到了溧阳龙潭花谷,同学们兴高采烈地下了车。

在这里,我们做了回小茶农,体验了采茶、挖笋。在这些活动中,令我印象深刻的就是挖笋。

教官给我们每个人发了一把小锄头,我们拿着锄头,沿着山路,浩浩荡荡地向山上冲。一路上,我们左看看右看看,噢!有个笋娃娃探出了小脑袋,好像在跟我打招呼呢!我惊叫起来:“啊,我找到笋娃娃啦!”我的惊叫

声引来了其他小伙伴,他们都围了过来。大家你一锄头,我一锄头,都想来挖这个笋娃娃。这时教官告诉我们:“这个笋可不是随便挖的,要先把笋两旁的土刨开,看到笋的根部后才能把它拔出来。”

在教官的指导下,我慢慢地刨开土,看到了笋的根部露出来,我把锄头用力一挥,一棵完整的笋就被我挖出来了。这是我第一次挖笋,看着我的劳动成果,我的心里乐开了花。

湖塘桥实验小学
二(14)班 刘泓宇

学沙画,真有趣

今天我和其他班的小朋友一起去体验了沙画。我们先学撒沙,用老师教的方法做了几朵小花和狗尾巴草。然后画栏杆,栏杆由两条长横线和几条长短不一的竖线组成。老师还教我们画了蝴蝶和蜜蜂。最后画了一个小动物,它有大大的眼睛和长长的

耳朵。你们猜到它是谁了吗?它就是小白兔。有同学问:“老师,为什么它的脸那么大?”老师说:“因为它想抢镜头,让小朋友给它拍张照片呢!”

沙画可真有趣!

武进区实验小学
二(16)班 章淑涵

彩虹花中的小学

早晨,伴随鸟儿动听的歌声,爸爸骑着电动车送我去上学。学校周围的马路上、小巷里,挤满了上学的同学们,热闹极了。穿着各式各样鲜艳服装的同学们像朵朵彩虹花,点缀着我们美丽的校园。

上课的音乐铃声响了,同学们坐在座位上,拿出晨诵书开始大声读课文、背诵诗歌,同学们读得很投入,连路过的老师也放慢脚步,生怕脚步声打扰了同学们的朗读。下课了,一些

男生飞奔出教室,到操场上玩耍打闹,一些同学在教室里安静地看书,还有一些女生在走廊的尽头三三两两地说着悄悄话。

这就是我们美丽的小学,一所崭新的城市小学,崭新的课桌摆放在我们明亮的教室里,门前的小树正和我们一起努力成长……

人民路小学
三(1)班 杨琳溪
指导老师 陈洁

后座的温暖

一天早上,我急急忙忙坐上妈妈的车,“啊!要迟到了。”我惊叫道。“是吗?那我得快点儿!”妈妈自言自语地说着。

那天特别冷,她有点打滑,因此骑不快。“这样不迟到来怪!”我小声抱怨着。妈妈却似乎没听见,开始了叨唠。我生气了,再也忍不住了,大喊:“行了!我知道了!”妈妈回过

来,吃惊地看着我,她的嘴动了动,可没说什么。忽然一阵寒风吹来,我抖了几下,这时,妈妈对我说:“冷的话就躲我身后吧!”忽然,我鼻子一酸。靠在妈妈身后,是的,我觉得很温暖……

人民路小学
五(1)班 徐子潇
指导老师 钱德琳

我爱你,春天

春天到了,春姑娘迈着轻快的脚步向我们走来。

校园里,喜鹊叽叽喳喳地叫着,好像在传递大家的欢喜,燕子上下翻飞,开启了迎春舞会。池塘里的小鱼儿也不再无精打采,它们时而跳跃,时而摆动着尾鳍,原地打着转、转着圈,随后“噗”“噗”“噗”地吐出一串串圆圆的泡泡,还悠闲地欣赏着自己的杰作……

春姑娘还唤醒了花草树木,瞧!它们直起了腰,挺起了背!河边的杨

柳也绽出了新芽,小草也争着钻出了土地回到母亲的怀抱。花朵害羞地抬起了头,迎春花争拥地跑来,纯洁无瑕的杏花花瓣在向我们频频点头,紫色的玉兰花开起了舞……大地一片生机,“咕咕,咕咕”,这是谁在叫唤呢?原来是勤劳可爱的布谷妹妹呀。

呀!春天,我赞美你的勤劳,你的美丽,你的生机勃勃,我爱你,春天!

卢家巷实验学校
四(3)班 张子煜
指导老师 薛志廷